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L'onorevole sot tosegretario di S ta to per i 
lavori pubblici ha facol tà di r ispondere. 

P E T R I L L O , sottosegretario di Stato per 
i lavori pubblici. Rispondo all 'onorevole 
Crollaianza cominciando dall 'ul t imo pun to 
della sua lunga interrogazione, dandogli 
cioè af f idamento che il Ministero dei lavori 
pubblici invierà pross imamente un funzio-
nario dell'Ufficio speciale per poter control-
lare t u t t e le lamentele di cui egli si è f a t to 
eco nella sua interrogazione sul funziona-
mento della Bar i -Locorotondo. 

10 però dichiaro fin da ora all 'onorevole 
Crollalanza che non posso accet tare la cen-
sura che egli rivolge al Circolo ferroviario di 
Bari dicendo che è t roppo tenero per la 
Società esercente la linea Bari-Locorotondo. 
Deve considerare l 'onorevole Crollalanza che 
noi ci t rov iamo in un periodo di transizione 
per ciò che r iguarda le Società esercenti di 
linee secondarie, perchè si è passat i da un 
periodo di protezionismo in cui lo Sta to 
in terveniva per in tegrare i bilanci deficitari 
delle Società stesse, ad un regime di asso-
lu ta l ibertà per le Società, ma che si r iduce 
ad un regime di magra per ciò che r iguarda 
i loro bilanci. E allora è na tura le che queste 
Società non spendano molto per l'esercizio. 

11 Ministero si è reso conto di queste 
eccezionali t ransi tor ie condizioni e per evi-
t a re il fa l l imento delle Società e la sospen-
sione del servizio, non ha richiesto miglio-
r a m e n t i nel servizio e nel mater ia le rotabi le 
che pu r sarebbero s ta t i necessari. 

Tu t tav ia , r ipeto, per quelle specifiche 
accuse che l 'onorevole Crollalanza ha formu-
lato sul conto della Società, andrà , come di-
cevo, un alto funzionario per gli accerta-
ment i del caso e l 'onorevole in te r rogante 
può esser certo che saranno presi t u t t i i 
p rovvediment i anche i più radicali che si 
avv i se ranno necessari. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Crollalanza 
ha facol tà di dichiarare se sia sodisfat to. 

CROLLALANZA. Io posso dichiararmi 
soddisfat to solamente dell 'ul t ima par te del-
l ' interrogazione e cioè dell 'assicurazione da-
t ami dall 'onorevole sottosegretario dell'in-vio 
a Bar i di un nuovo ispettore superiore per ac-
certare la fondatezza di quelle che egli chiama 
mie accuse, nei r iguardi del circolo ferrovia-
rio di Bari , e che invece sono le lamentele 
e le con t inua te proteste che, da vent i anni , 
vengono sollevate dalle popolazioni servite 
da quella linea. 

Innanz i t u t t o tengo a chiarire che non 
ho creduto di muovere censura al circolo 
ferroviario di Bari, diret to da un egregio 

funzionario; ma semplicemente di r ichiamare 
l 'a t tenzione del ministro sugli inconvenient i 
che si verificano da vent i anni, cioè da quando 
è s ta ta cost i tui ta la società Bari-Locorotondo. 

È s t rano però che il circolo ferroviario, 
creato per controllare l ' a t t iv i t à dei servizi 
ferroviari della circoscrizione, sia s ta to co-
s tan temente poco premuroso nel rendersi 
conto delle deficienze lamenta te , ed abbia 
sempre lasciato fare il proprio comodo alla 
società. 

Lo stesso a t teggiamento il predet to cir-
colo ha conservato per decenni di f ron te alle 
lamentele ed agli inconvenient i sollevati per 
il disservizio della t r amvia Bar i -Bar le t ta , 
di cui chiediamo, non da oggi, la t ras forma-
zione. 

Da vent i anni a questa pa r t e dalla società 
che gestisce la Bari-Locorotondo nlilla si è 
f a t t o per r imuovere gli inconvenienti; ep-
pure le presenti critiche condizioni del bi-
lancio sarebbero solo conseguenza della 
guerra, e quindi fenomeno transi torio di 
questi ul t imi tempi . 

Le deficienze l amen ta t e sono però sem-
pre le stesse: 

1°) scarsezza di carrozze, di altro ma-
teriale rotabi le e insufficienza di coppie di 
treni; 

2°) locomotive, che sono quelle stesse 
di vent i anni fa, supera te dal progresso dei 
tempi; 

3°) abbandono completo della manu-
tenzione del materiale e ve t tu re insuffi-
cienti e senza latr ine. 

4°) viaggiatori sempre superiori ai 
posti disponibili, per cui molti di essi deb-
bono viaggiare sulle p ia t t a forme, d ' inverno 
esposti alle in temper ie e d 'es ta te alla pol-
vere e al f u m o delle macchine. 

In t an to , ment re il commercio a u m e n t a , 
ed è superiore a quello che era pr ima, e 
lo stesso avviene dei viaggiatori, il servizio 
è r imas to invece quello che era 20 anni fa; 
così che molt i viaggiatori preferiscono, anche 
per la scomodi tà dell 'orario, di servirsi di 
altri mezzi di locomozione. 

Si spiegano, quindi, le f requent i richieste 
di nuove linee automobil is t iche. 

I t reni viaggiatori su una linea ferro-
viaria noir possono fare servizio merci. 

P E T R I L L O , sottosegretario di Stato per 
i lavori pubblici. Saranno sdoppiat i . 

CROLLALANZA. È oppor tuno far lo 
presto, perchè il servizio viaggiatori non 
può essere alle dipendenze del servizio 
merci. Avviene alle volte che alla stazione 
di Mungivacca, che è la stazione, non di 


